

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 309

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 7 de marzo de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hornán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Secedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

EXPLICACIÓN DE UN AVISO

Probad los chocolates que elabora don Cesáreo Ortiz; comparad su calidad y peso con los de don Ricardo Rive o, y quedaréis convencidos que los del primero no tienen competidor posible.—Cesáreo Ortiz.

LEED

en la 4.ª plana a los precios baratísimos que se vende en el Bazar de San Francisco.

IMPRESIONES

Es imposible recoger, ponderar y enaltecer cuanto merecen tantos ejemplos como cada día la gran nacionalidad española ofrece al mundo, que maravilloso debe estar ante la maravillosa transfiguración de este pueblo, aparentemente desorganizado y disperso, pero cuyo espíritu único, como su sol brilla en todos los confines, reverbera en todos los mares del globo.

Hoy nos conmueve especialmente la conducta de esa colonia española que desde Méjico, puestos los ojos en Cuba desde que se inició la guerra, no se ha distraído un momento y cada día nos edifica con un magnífico ejemplo de generosidad, de nobleza, de entusiasmo patrióticos.

Recientemente, tras breve gestión, organizara ese gran proyecto, cuyas bases son tan firmes que ya puede considerarse asegurada la realización, de construcción de una escuadra en el breve tiempo de diez años. Magnífica ofrenda, digna del pobre, pero sacratísimo altar de la patria española. Pues ayer supimos de un mensaje dirigido por aquella misma colonia al general Weyler y, aunque conocidos someramente sus términos, se revelan con bastante elocuencia para poder ser reputados como otra ofrenda hermosa del más acentrado patriotismo.

¿Quién duda que todavía podemos decir, y acaso con más verdadera razón que en otros tiempos, que en nuestros dominios no se pone el sol? No se crea; pero se ha visto: el eterno espíritu del gran pueblo español resplandece en ambos mundos; y eso significa un dominio moral más real que otro cualquiera.

Y al mismo tiempo que del mensaje protesta dirigido al general Weyler por la colonia española de Méjico, se ha seguido transmitiéndonos noticias detalladas de las continuas manifestaciones celebradas en varias ciudades de la Península. La que para hoy se preparaba en Valencia ha debido de ser suspendida; pero se celebrará un meeting que sin duda ocasionará manifestación más imponente. Y en todas partes es probable que la excitación, en vez de decaer, aumente mientras continúe España bajo la impresión de las injurias aún no reparadas.

Sobre todo recelo por las complicaciones que puedan aportar las manifestaciones públicas al ya bien complicado conflicto, debe levantarse en todos los pechos el más franco entusiasmo ante este espectáculo grandioso de un patriotismo hoy frenético, mañana heroico sin duda.

Se da por asegurado un convenio con Francia. La discreción más elemental, en las actuales circunstancias impone al patriotismo abando-

narse en este punto a las iniciativas del Gobierno. Lo que él ate, atado quedará. Sólo se le exige que atee... con entera independencia de toda mira que no sea el interés de la patria y de su causa, siempre sagrada, pero sacratísima en los actuales instantes supremos.

Según las últimas noticias, la terquedad de las Cámaras de los Estados Unidos y actos de barbarie (cuya relación, que el lector verá en nuestros telegramas, no queremos repetir aquí) cometidos por el pueblo en uno de aquellos Estados han venido a hora en que pueden agravar mucho el conflicto.

Especialmente el ultraje hecho a la bandera española por los estudiantes de Nueva Jersey, puede provocar represalias que... no sabemos hasta qué punto estará moralmente autorizado el señor Cánovas para reprimirlas con mano tan fuerte como la que él usa, mientras España queda constantemente desatendida en punto a satisfacciones. Los Estados Unidos, si la nación como el Gobierno, están y persisten fuera de todo derecho, y así pueden ser considerados por la nación española; sobre todo si nuestro Gobierno vacila un instante en el más vigoroso y rápido procedimiento para llegar pronto a una radical solución en la que, al fin, España se va a ver obligada a adelantarse.



Ya empezó la guerra con los... Guardias Unidos.

Y vean ustedes lo que ocurrió el miércoles en la Plaza de Antón Martín, de Madrid:

«Los guardias desvainaron los sables, y dirigidos por un teniente que gritaba: «Duro con ellos» cargaron sobre los estudiantes, que no tuvieron tiempo siquiera de huir. Tan rápido fue el ataque.»

De este encuentro resultó gravemente herido un estudiante... español.

No el estudiante de Brighton que ejerciera de verdugo en la ejecución de un niño, siquiera en efígie, y siquiera rey...

Ni el que, en la misma ciudad de los Estados Unidos, quemó la bandera española.

Peña Ramiro, Peña Ramiro, en España hay más que la Gran Peña; y V. E., que ni sabe que hay la Gran Peña, ¿qué ha de saber de verdadero pastirismo?

No vaya V. E. a buscarle con falos y con piedras; envainen los del orden sus sables y deje V. E. el bastón, que parece V. E. el mismo Judas—aparte lo del beso—entregando al Cristo.

Más de la manifestación de Madrid:

«Muchas cigarreras salieron de la fábrica y se unieron al grupo de estudiantes; otras se asociaron a la manifestación desde las ventanas.»

Esto de las cigarreras juntas con los estudiantes tiene aspectos alarmantes, porque... los hay muy troneras.

Pero puede conducir a algo práctico, sin duda; de aquellas chicas la ayuda de mucho puede servir, limitándola a mandar a los Estados Unidos los cigarreros maldecidos que aquí nos hacen fumar.

Hé aquí el texto del extraño telegrama dirigido por el New-York Journal a la Reina de España:

«A S. M. la Reina Regente de España.—Spain.—Madrid.

«Una súplica de S. M. al cuestión que preguntamos si las demostraciones públicas en Madrid y Barcelona verdaderamente indican el sentimiento de España contra los E. U. que podemos publicar a todo el mundo en este país debe hacer mucho para mejorar el entendimiento entre las dos naciones.

«Nos atrevemos pedir un cable replicándonos al New-York Journal en este momento crítico.»

«¿Allá no hay quien sepa mejor español? Pues... ¡guárdenle para mejor ocasión!»

En lo único en que estoy conforme con el telegrama es en lo de que a alguno hace falta mayor entendimiento.

A mister Sherman.

De El Fígaro, cuyas columnas, como nadie ignora, están al alcance de todas las fortunas regulares:

«Puede deducirse que si se hubiera dejado libertad al general Martínez Campos para continuar su táctica contemporizadora, pero prudente, la complicación no hubiera sobrevenido.»

Esto... bien se vio. Cuando Martínez Campos dirigía la campaña (llamémosla así) no se discutía la beligerancia de los insurrectos.

«Se discutía la de los españoles! A Dios gracias, aquella vergüenza pasó, y se repara como se puede.»

Pero hay que pasar por la vergüenza ó la desvergüenza de los que todavía quieren salvar su juego aprovechando las circunstancias críticas por que, con honra, atraviesa la patria.

CARTA DEL EX-GUARDIA

Santander 5 de marzo 1896.

Señor don José Estraña.

Mi distinguido amigo: Ofrecí a usted en una de mis cartas, que me hizo el honor de publicar en su popular periódico, expresar mis impresiones en los asuntos de actualidad que presentaba se avecinaban grandes, y por todos los ocurridos, de julio en que se lo dije hasta el día, verá usted no me equivocaba.

Hoy, en que nuestra querida España atraviesa momentos de prueba, por la cuestión palpitante de todos conocida, creo en mí un deber (cuando tantas y tantas opiniones se exponen a diario) manifestar a usted la de este pobre jubilado, que no sé si será buena ó resultará una chochez, y a más de chochez, disparatada: demás adose me alcanza que escribo para usted solo, puesto que mis impresiones no han de llegar a ninguna esfera donde, si de algo pudieran servir, fijen en ellas sus ojos nuestros hombres de Estado, pero mis años, alguna experiencia debida a lo mismos, y sobre todo mi honrada conciencia de español, ponen hoy la pluma en mis maos única y exclusivamente para emitir mi criterio en la referida cuestión.

Doy por sentado que a nadie se ocultará la intención que los norteamericanos llevan con el reconocimiento de la beligerancia a las hordas de la manigua, no al pueblo cubano, puesto que éste, en su mayoría, se halla dentro de su nacionalidad española; pero si alguno no la conociera, le diré cuál es: Ese pueblo heterogéneo para nada tiene en cuenta su careada doctrina Monroe; siempre ha visto con malos ojos la dominación española en el mar de las Antillas, y conviene mucho a sus fines que Cuba y Puerto Rico sean independientes Estados bajo presidencias de Maccos ó Máximos, pues de ese modo el imperio yankee es allí seguro: en la república de los Estados Unidos estorban algunos millones de libertos que, una vez proclamadas repúblicas las islas Occidentales, lanzaríanse sobre ellas como buitres sobre su presa, siendo el Estado americano único y exclusivo explotador de las mismas; es decir, que en sus decisiones sólo predomina la idiosincrasia de aquel pueblo: «el mercantilismo».

Ahora bien; sus propósitos, como de negociaciones de mala fe, son nebulosos y arteros; precisa que nuestra querida nación no se deje llevar sólo de sus impulsos nobles y generosos como de quien lo es y asiste toda la razón y derecho, sino que, colocándose en una actitud que nadie pueda reprochar, nos hagamos por ella simpáticos ante todo el mundo civilizado, haciendo a la vez, con nuestra conducta correcta, odiosos a nuestros detractores y encubiertos enemigos.

Precisa para esto que sepamos todos encerrar en el fondo de nuestros pechos la fogsidad de nuestro carácter y prescindir en absoluto de manifestaciones tumultuosas que sólo dan por resultados luchas entre los manifestantes y la policía y que maldito el favor que nos hacen ante las demás naciones. Sin ninguna de esas alharacas podemos y debemos demostrar nuestro patriotismo prácticamente: no cabe pensar que el Gobierno constituido pretenda traicionar a la nación; monstruosidad semejante ni se puede ni se debe pensar de nuestros políticos gubernamentales, que si bien en sus luchas de partido pueden cometer deficiencias, en tratándose del honor nacional son españoles antes que políticos. Creo, pues, que hoy ante el conflicto que nos amenaza, en España no hay carlistas, republicanos, fusionistas ni conservadores; no hay ni puede haber más que dieciséis millones de españoles, agrupados todos bajo la enseña de la patria que tienen en sus manos la Reina Regente y su Gobierno responsable, para sostener la integridad del territorio y responder con la dignidad de siempre al insulto y reto, venga de donde viniere.

En lugar de manifestaciones, creo que con tiempo y para no ser sorprendidos con lo imprevisto, deben desde Madrid a la última aldea de España constituirse por localidades en junta los hombres de más arraigo y valer de todas las clases sociales, y ver de arbitrar los recursos que el Gobierno pueda necesitar «casus belli» en hombres y dinero, y una vez esto efectuado contribuyendo todos con relación a las fortunas conocidas (que bien lo son en cada localidad) esperar tranquilos, pero prevenidos, que el Gobierno de la nación toque generala y entonces acudir a nuestros puestos: esto es lo práctico, lo demás a nada conduce, porque bien convencidos estamos todos, sin necesidad de insultos ni atropellos, del ardor de la sangre española; dicho se está que el toque de generala dado por el Gobierno de la nación, en vista de los acontecimientos que puedan sobrevenir, había de ser el dar sus pasaportes al plenipotenciario de los Estados Unidos y retirar el nuestro de Washington.

Aun cuando creo que el Gobierno para nada necesita mis consejos, me voy a permitir, si no en forma de tales consejos, consignar mi humilde opinión. En las cuestiones diplomáticas internacionales tiene que alcanzar la vista de los encargados de dirigirlas mucho

y muy largo: no olvide nuestro Gobierno que los Estados Unidos distan de Cuba noventa y seis horas de navegación, mientras que de España dista por lo menos dieciocho días, y teniendo en cuenta este respetable antecedente, no se adormezca en optimismos, palabras de presidentes, ni notas diplomáticas, y cuando quiera recordar, se encuentre con que a pretexto de protección a súbditos americanos, antes de nosotros hacer nada práctico, la escuadra de los Estados Unidos se haya hecho dueña de la entrada y canal de Bahama, y aun cuando abrigo el convencimiento de que nuestra marina sabría abrirse paso, creo vale más con nuestra previsión no tener que hacerlo así.

Hoy por hoy parece que el asunto no es de gravedad tan inminente; pero, amigo mío, soy viejo, conozco un poco al pueblo yankee, y sobre todo soy partidario del antiguo adagio ó fábula que dice que

En la paz se prepara el buen guerrero,

Así como en la calma el marinero,

Y que vale por dos el prevenido.

Su afectísimo amigo,

EL EX-GUARDIA.



STELLA MATUTINA

Si fuera flor, sería entre las flores la flor más primorosa y delicada; si luz, como de luna despejada fueran sus apacibles resplandores.

Tiene su tez los pálidos colores de nacarina perla; su mirada parece fulgurar iluminada por vivas claridades interiores.

Todo es dulzura y es bondad en ella.

Es el cuerpo en que hubiérase encarnado el alma virginal de alguna estrella.

Himno por empezar... Flor de un segundol.

Es ¡ay! como un ensueño realizado que no es del cielo ya, ni aun es del mundo!

C. F. SHAW.

DE CUBA

De la prensa cubana llegada ayer a nuestra redacción tomamos las siguientes noticias, que son ampliación de las que en su día transmitió el telegrafo. El combate de Palo Prieto fue uno de los más rudos de la presente campaña. Teniendo noticia el general Oliver de que varias partidas merodeaban cerca de Camajuani, dispuso que el coronel López Amor saliese de Remedios a combatirle con una columna de infantería y caballería, como lo hizo al día siguiente de salir, durante la acción desde las cinco de la mañana hasta las cinco de la tarde. El enemigo intentó varias veces cargar al machete y siempre tuvo que retirarse ante la disciplina de nuestros soldados, dejando siete muertos con su armamento a orillas del río, y teniendo además noventa y ocho, que echaron a un pozo, y treinta y dos que quemaron en un bohío y unos doscientos heridos.

La columna tuvo seis muertos, 52 heridos y varios contusos.

Dice el coronel señor Tort, que en el combate sostenido el 12 de febrero por un escuadrón de la guardia civil que estaba repassando la línea telefónica de San Felipe, contra la partida de Castillo, fuerte de 1.500 hombres, en el que éste sufrió muchas bajas, fue herido el cabo José Sánchez, quien, a pesar de estarlo gravemente, continuó batiéndose sin querer retirarse, portándose con tal heroicidad que mereció ser presentado al general Aldecoa.

Dice La Región, de Matanzas, que en Rodas fue hecha prisionera, y conducida después a Cienfuegos, una mulata achinada pintorescamente vestida de rojo, con una manta azul y blanca, de pelo suelto, muy lleno de cintas, sombrero de yarey con escarapela con su estrella de cinco picos de hoja de lata. Este mamarracho mandaba una partida de treinta y tantas mujeres de su calaña. Y luego hablará Sherman de la inhumanidad de Weyler y las tiranías contra el sexo débil!

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

7 de marzo de 1632

Es jurado como sucesor al reino de España el príncipe Baltasar Carlos, hijo de Felipe IV, en las Cortes de Madrid.

Al ver que en tiempo de Felipe IV España se hallaba en guerra con casi todos los estados europeos, que mandaba a los Países Bajos, a Francia y a Italia grandes ejércitos y que se atrevía a poner su política enfrente de la del gran Cardenal Richelieu, cualquiera diría que nuestra patria era una nación feliz que estaba sobrada de dinero y que los recursos para cualquier empresa que quisiera llevar a efecto no la faltaban; pero ¡cuánto se engañaban pues España, que desde la muerte de Felipe II había ido poco a poco decayendo y había dejado de ser el asombro del mundo, se hallaba ya casi en el último estado de ruina y decadencia, gracias a la gran política de don Gaspar de Guzmán, conde-duque de Olivares, hombre que, halagando las aficiones de Felipe IV, se había apodera-

do no sólo de su voluntad, sino que también de las riendas del Estado, las cuales llevaba con torpe y desgraciada mano.

Las guerras, las diversiones, el lujo de la corte y los caprichos del monarca, habían dejado vacías completamente las arcas del tesoro y, no existiendo recursos para tantos gastos, hubo necesidad de pedir, como siempre, a las Cortes los subsidios necesarios.

Habiendo el monarca vuelto de su expedición de Valencia y Cataluña, convocó en Madrid Cortes generales para elegir de ellas algunos subsidios y en estas Cortes lo primero que se hizo, el 7 de marzo de 1632, fue jurar y reconocer como legítimo heredero a la corona de España, al príncipe Baltasar Carlos, hijo de Felipe IV, y que había nacido tres años antes, cosa que causó gran júbilo entre los españoles, que siempre demostraban alegría el nacimiento ó juramento de algún infante.

ELOY E. DE OYARBIDE.

ADVERTENCIA

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores de fuera de la capital que se hallen en descubierto con esta Administración, y muy particularmente a los que reciben «La Correspondencia de España» en combinación con «El Cantábrico», procuren ponerse al corriente en el plazo más breve posible, a fin de evitar los perjuicios consiguientes a la normalidad conveniente a toda administración bien ordenada.



Por los agentes de seguridad han sido detenidos y conducidos a la cárcel dos individuos llamados Emilio Haza y Rojo, natural de la provincia de Palencia, y Segundo Benito Expósito, tripulante del vapor Paulina; el primero por fingirse agente de autoridad y tentativa de robo a un individuo en una taberna detrás del café Brillante; y el segundo por hurto de un saco de ropa a otro tripulante.

El Gobernador de Guipúzcoa ha autorizado a don Doroteo Eguren para remitir a Laredo, a la consignación de don M. Carrero, 136 pistolas y 91 revólvers.

En la villa de Cartes se encuentra prendado un burro, albancado y como de tres años de edad. Transcurridos que sean ocho días sin que se presente su dueño, será sacado a subasta.

Hoy ha sido repartido entre los asilos benéficos de la población un saco de sal que había sido decomisado días pasados por un guardia municipal.

En el pueblo de Pando, Ayuntamiento de Ruiloba, ocurrió el día 3 una horrible desgracia. Una niña de cuatro años, hija del vecino de aquel pueblo Antonio Bueno Vélez, había quedado sola en casa mientras su madre iba a por agua a la fuente. Cuando ésta volvió con el agua encontró a la pobre criatura muerta en medio de la sala y con las ropas completamente abrasadas.

Parece ser que la niña debió tratar de coger unas cáscaras que había en el fogón detrás del fuego, y que al pasar por encima de éste prendióse las ropas, y entonces, aterrada, salió de la cocina a la sala, donde la encontró muerta la desgraciada madre.

La Administración de Hacienda publicará una circular en el Boletín Oficial para que, en término de quince días, remitan los Ayuntamientos copia certificada de los presupuestos de gastos del actual ejercicio de 1895 a 96, en la parte referente a los haberes, sueldos, etcétera, de sus empleados, para los efectos de la cobranza del impuesto sobre sueldos.

La sucursal del Banco de España en esta plaza anuncia que, habiéndose extraviado el resguardo de depósito voluntario transmisible, número 14.237, representativo de 3.000 pesetas nominales, expedido a favor de doña Josefina Sánchez y Bárcena, se hace público por segunda vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo haga antes que sean transcurridos dos meses, a contar desde el 20 del mes pasado.

Se hallan expuestos al público, para que hagan las reclamaciones que tengan por convenientes en el Ayuntamiento de Soba, por término de 15 días, el apéndice al amillaramiento para el reparto de contribución en el ejercicio de 1896 a 97 y el padrón industrial.

—En el de Pesaguero el apéndice para el amillaramiento por rústica, urbana y pecuaria, por el mismo término y para el mismo ejercicio.

—En el de San Felices de Buena el apéndice por rústica y pecuaria y el padrón industrial para 1896 a 97, por término de ocho días.

—En el de Castañeda el presupuesto adicional del corriente ejercicio, del ordinario para 1896 a 97 y el apéndice al amillaramiento por término de 15 días.

—Y en el de Piélagos el repartimiento de la contribución territorial para 1896 a 97 por término de 15 días.

Por reales órdenes fechadas el 2 del corriente, se conceden: a Ciriaca Galván Arce,

vecina de Piélagos, madre del reservista de 1891, Pedro Fuente, que sirve en el regimiento de San Marcial, el socorro de 50 céntimos diarios a contar desde el 10 de agosto último, y a Martina de la Riva Serna, residente en esta ciudad, madre del reservista Manuel de la Riva, otro de igual cantidad, también desde el 10 de agosto, las cuales pensiones serán abonadas por el regimiento Reserva de Santander, conforme el real decreto de 4 de agosto y circular del 7 del mismo mes de 1895.

Suscripción para el Sanatorio
(DONATIVOS EN METÁLICO)

	Pesetas.
Suma anterior...	12.833'55
Diputación provincial de Vizcaya	600
Don Sandalia Orbeta...	10
Total ...	13.443'55
(EN EFECTOS)	

Don Martín Diego, 50 litros de leche; Florida, 2, segundo.
Doña Elisa de Avendaño, una arroba de chocolate.
Don Fernando Ruiz 6 hijos, 24 libras de chocolate de los RR. PP. Beneditinos.

Bomberos voluntarios

El domingo próximo se reunirán en el parque, a las nueve de la mañana, todos los individuos del cuerpo activo, de uniforme y equipo, a fin de pasar la revista mensual.

En el sorteo verificado el día 29 de febrero último para la amortización de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, han resultado favorecidas las 18 bolas siguientes:

Números 209—1.894—3.579—3.614—4.255—4.445—4.616—5.757—7.475—7.575—8.121—8.555—8.773—9.148—9.608—10.848—11.353 y 11.641.

En su consecuencia quedan amortizados los mil ochocientos billetes:

Números 20.801 al 20.900—189.301 al 189.400—357.801 al 357.900—361.301 al 361.400—425.401 al 425.500—444.401 al 444.500—461.501 al 461.600—575.601 al 575.700—747.401 al 747.500—757.401 al 757.500—812.001 al 812.100—855.401 al 855.500—877.201 al 877.300—912.701 al 912.800—960.701 al 960.800—1.084.701 al 1.084.800—1.135.201 al 1.135.300 y 1.164.001 al 1.164.100.

En el tren correo de ayer salieron para sus destinos 88 soldados de los llegados en el Alfonso XIII y que habían sido destinados al depósito de Ultramar.

Las señoras han recibido para el Sanatorio: De don Faustino Odriozola, 273 pesetas.

Don Joaquín Hernández, el colchonero aragonés, ha hecho gratis algunos colchones para el Sanatorio, comprometiéndose a hacer todos los que se necesiten, mientras dure la guerra.

Ayer falleció en esta ciudad un niño de tres años, hijo de nuestro querido amigo don Ignacio Lavín, a quien acompañamos en el sentimiento que le aflige.

La Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes han recibido respectivamente del señor Presidente del Consejo de ministros, y en contestación a los que dichas corporaciones dirigieron al jefe del Gobierno, ofreciéndose con motivo del conflicto con los Estados Unidos, el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros al Presidente Liga Contribuyentes.

El Gobierno acepta reconocido el apoyo que le ofrece esa Liga para defender integridad patria.»

En iguales términos que el anterior está el dirigido a la Cámara de Comercio.

Ayer, como habíamos anunciado, salieron para sus pueblos los soldados que procedentes de la campaña llegaron antes de ayer en el Alfonso XIII, excepto doce que quedaron en el Sanatorio, y que marcharon hoy, y el que ingresó en el hospital de San Rafael, Gregorio Alocha, que padece una enfermedad contagiosa.

Los que marcharon ayer son: Félix Balmori, Francisco Solar, Melchior Colomer, Pedro Camps, Francisco Herrera, Rafael Requero, Leocadio Hernández, Luis Campó, Julián Moreno, Ricardo Pérez, Román Román, Luis Gener y Saturnino Gras.

En la plaza de Atarmanas se recaudó ayer buena cantidad de dinero y efectos entre las vendedoras de aquella plaza, que se apresuraban a contribuir, como hacen siempre, a la buena obra de socorrer a los que vienen con la salud perdida por defender los intereses de la patria.

La ropa interior con que se mudaron los soldados cuando ingresaron en el Sanatorio procede del donativo de ropas hecho por las distinguidas señoritas de Castro Urdiales.

A las autoridades

Hemos oído referir que entre los muchos sustitutos para Ultramar que han partido de Santander, marchó también no hace mucho un vecino de esta ciudad que, padre de familia, dejara a ésta (en la que hay dos niños de tres y siete años) en la mayor miseria. No sabemos qué ha sido de la mujer; pero... ¿saben las autoridades qué ha sido de los niños? Se dice que por la madre fueron entregados a una compañía de acrobatas; rumor cuya certidumbre, no nosotros, sino las autoridades tienen el deber de indagar.

El juicio de exenciones de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual y la revisión de las de los mozos de los reemplazos de 1893, 1894 y 1895, tendrán lugar ante la Comisión provincial los días y por el orden siguiente:

Día 1.º de abril.—Los mozos de los Ayuntamientos de Alfoz de Lloredo, Ampuero, Anievas, Arenas, Argoños, Arnuero, Arredondo, Astillero, Bareyo, Bárcena de Cicero, Bárcena de Pie de Concha, Cabezón de la Sal y Cabezón de Liébana.

Día 4.—Santander y sus cuatro secciones.
Día 6.—Cabuérniga, Camaleño, Camargo, Campo de Yuso, Cartes, Castañeda y Castro Urdiales.

Día 7.—Cieza, Cillorigo, Collindres, Comi-

llas, Corvera, Enmedio, Entrambasaguas, Escalante, Guriezo y Hazas de Cesto.

Día 8.—Hermandad de Campo de Suso, Herrerías, Lamasón, Laredo, Las Rozas, Liendo, Liérganes, Limpias, Los Corrales y Los Tojos.

Día 9.—Luena, Marina de Cudeyo, Meruelo, Miengo, Miera, Molledo, Noja, Penagos, Peñarubia y Pesaguero.

Día 10.—Pesquera, Piélagos, Polaciones, Polanco, Potes, Puente Viego, Ramales, Rasines, Reinosa y Reocin.

Día 11.—Rionansa, Riotuerto, Rivamontán al Mar, Rivamontán al Monte, Ruente, Ruesga, Ruiloba, San Felices, San Miguel de Aguayo, San Pedro del Romeral y San Roque de Riomiera.

Día 13.—Santa Cruz de Bezana, Santa María de Cayón, Santillana, Santiurde de Reinosa, Santiurde de Toranzo, Santoña, San Vicente de la Barquera, Saro, Selaya y Soba.

Día 14.—Solórzano, Suances, Torrelavega, Tresviso, Tudanca, Udías, Valdáliga, Valdeolea y Valleprado.

Día 15.—Valderredible, Val de San Vicente, Vega de Liébana, Vega de Pas, Villacarriedo, Villacusa, Villafuete, Villaverde de Trucios y Voto.

A defender la patria

Se admiten voluntarios para Ultramar con mejores ventajas que todas las Agencias. Para informes Rualasal, núm. 8, bajo (Santander).

La notable compañía acrobática que dirige don Luis Agustini, celebrará mañana una gran función en la plaza de Toros, con sujeción a un programa escogidísimo que ejecutarán notables artistas, entre los que citaremos a Miss Elvira Agustini que pasará montada en bicicleta por una maroma.

La función empezará a las tres de la tarde.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Heinzelmann.

La Sociedad mutua de seguros Austria y Hungría ha nombrado Delegado general de la costa Cantábrica a don Manuel Calero y Ciosa, Secretario general que era de la misma y cuyo señor ha fijado su residencia en esta ciudad, calle de Juan de Herrera, 2, principal.

El señor Calero, que ha tenido la atención de visitarnos y ofrecernos su casa y servicios, no es nuevo en esta provincia y de ella tiene un hijo que en la actualidad se halla en el ejército de Cuba, el que nació en el Valle de Cabuérniga cuando su padre ejercía el cargo de secretario por oposición de aquel Ayuntamiento, cargo que después ejerció también en el de Los Corrales de Buena, y por lo tanto conocedor de nuestras costumbres; es de esperar que su venida a ésta produzca buenos resultados para la Sociedad que viene representando.

Austria y Hungría es una Sociedad mutua en su forma, en su base y en su fondo, pero con dividendo limitado, y trabaja los seguros de incendios, cosechas, ganados y vidas.

En esta provincia tiene hechos muchos seguros, con especialidad en el partido de Torrelavega y Laredo, únicos en que tiene representantes en propiedad; pues causas ajenas a la dirección han paralizado la organización de la provincia, de que es representante don Epifanio Calderón.

El señor Calero, de carácter franco y bondadoso, piensa recorrer gran parte de la provincia y nos encarga que, interin los asuntos de su cargo le impiden hacerlo, tendrá un verdadero placer en recibir en su casa a todos los asociados que deseen hacer alguna reclamación o enterarse de la marcha de la Sociedad.

La organización social es por los antiguos partidos judiciales, y en ellos se nombran representantes con sueldo fijo si llenan las condiciones del reglamento, por cuya razón los que deseen desempeñar dichos cargos, pueden verse, bien con el representante de la provincia ó con el señor delegado, que les enterará de todo.

Estudiaremos los estatutos y reglamento de la Sociedad que nos entrega el señor Calero y ofrecemos a nuestros lectores tenerles al corriente de los progresos que en esta provincia haga Austria y Hungría, ó de las deficiencias que encontremos en su marcha, para que no sean engañados, aunque esto no lo esperamos, dada la seriedad y buenas amistades que el señor Calero tiene en estas montañas.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el *Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Mador.*

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

Las pastillas de Menthol y Cocaína de S. Crespo son un remedio eficaz para las enfermedades de la boca y de la garganta. La tos catarral y nerviosa se calma con una sola pastilla. Se venden en la farmacia de Díez Solórzano a 1'50 pesetas.

Se necesitan

oficiales en el taller de marmolería y cantería de José García y Compañía. 2-1
Calle Ancha, núm. 8.—Torrelavega

RICARDO CAMPO

DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

ECOS DE LA CALLE ALTA

TRANQUILIDAD... Y CONFIANZA

El jueves reanudarán sus acostumbradas fiestas las niñas de Pelón en su linda residencia de la calle de San Pedro, según se va, a la derecha. Han introducido muchas mejoras en la saleta, todas ellas de importancia... como hermosísima estera, estilo Carlos Segundo, de la Corte de Inglaterra; además, lindas butacas por dentro de paja llenas

un elegante quinqué que compraron en las ferias. Reina gran animación entre la gente, dispuesta a mostrar sus simpatías a las Peleonas bellas. Son ya, según mis noticias las invitadas cuarenta a saber: la Cachu-Cachu, la Pipa, la de Chiniola, Julia la indiana, Felisa, Francisca la chalequera, las de Chagurato y otras por el estilo. La orquesta, que ha de llamar la atención de las personas más piritas, consta de un fagot, un flauto y elegante pandetera con cascabeles de plata sobrejupada. Se intenta de que vaya un contrabajo para los solos; si fuera, en un intermedio se que la Peleona pequeña, la Pilar, se cantará con sentimiento y... etcétera un tango que expresamente ha compuesto para ella el Barullo y se titula «El llanto de una insurrecta». De señores, sé que irán, entre otros, el Zarzuela, el Amante, Charraín, Poncio, Pao el de la puerta y el Niagán, del que me dicen que para dar una prueba de que es fulcro, se ha mandado a remendar la chaqueta, pa dir decente; además qué que vaya, si no pesca en cualquier tabernáculo una tajá, Carabela, para decir cuatro chistes y que le den dos galletas. Al final habrá buñuelos y vino de Cariñena. Reciban las Peleonas mi cordial enhorabuena.

UNA BODA

Ayer, muy solemnemente, dicen que ha sido pedida la mano de la Loreto (una que vende sardinas), para un hijo de Quicón, que trabaja de ebanista. Aunque es cosa ya formal, no sé que se cite el día de la unidad y la unión, ú, vamos, como se diga. Los regalos son la mar... Tan sólo de la madrina recibió un despertador y doce camisas finas. El padrino, que es Pachín, según sé de buena tinta, la va a regalar un piano de manubrio y una Biblia. En fin, aquello será el gran suceso del día. Del viaje no sé una jota, aunque no me chocaría que se fueran a viajar al Sardinero... ¡en tranvía!

EL MANITAS.

FRUSTRERÍA

Donde el librero Carús vieron Inesita y Rosa una imagen prodigiosa del Corazón de Jesús. Pasó un rato y penetraban en el comercio a comprar aquel hermoso ejemplar que con éxtasis miraban. Mas Carús que allí ocupado con otras se las había, en tono de cortesía y en aire de desenfado, mostrando sus sonrisitas dijo al dependiente: «Antón, sacales el Corazón a estas bellas señoritas.»

MARTÍN VICENTE.

RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
DE
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García Madoz
TELÉFONO NÚM. 200
Cocina francesa y española.
Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes.
Plato del día: Tapa de ternera a la francesa.

Angel DELGADO
PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO
ANTIGUO DE REGATILLO
ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO
ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos

EL TELEGRAFO
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 6-75 n.
Nuevo insulto.—13 pueblos destruidos.

Un telegrama de Nueva York dice que en Princetown (New Jersey) los estudiantes promovieron un gran alboroto, quemaron un retrato del Rey de España y arrastraron por las calles la bandera española.

Los despachos de la Habana anuncian que los insurrectos han destruido trece pueblos de la jurisdicción de Vuelta Abajo.

FABRA.
Madrid 6-7'15 n.

Muerte de Castillo.—Revista de tropas.—Destrozos e incendios.

—Felicitación.—Vigilancia de las costas.—La expedición Collazo.—Contra Maceo.—Capitán muerto.

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana en el que se dice que, según nuevos informes, asegúrase que murió el cabecilla Castillo a consecuencia de las heridas recibidas al estallar una granada en el ingenio Portugete.

Castillo era un médico muy conocido en la Habana y agitador muy valiente.

El general Weyler visitó la Cabaña, donde pasó revista a las tropas.

Las partidas de Varona y otros han causado grandes destrozos en San Antonio, Puebla y San Juan y Martínez (Pinar del Río).

En este último pueblo se salvó la iglesia, donde los vecinos se refugiaron.

Los rebeldes quemaron 23 fábricas de tabaco.

La Reina felicitó a los generales Weyler y Bernal por el combate de Mamey.

Tiénesse en estudio la organización de las divisiones navales para la mejor vigilancia de las costas.

Confírmase que la goleta que fue apresada en aguas de Tampa pertenecía a la expedición Collazo; pero falta otra que salió con rumbo a la isla de Cuba.

Proyéctase una nueva combinación para perseguir a Maceo.

En Jovellanos murió el capitán del batallón de Mallorca señor García Corral a consecuencia de haberse caído del caballo que montaba.

Madrid 6-7'45 n.

Acuerdo de la comisión mixta

Telegrafían de Washington que en la reunión celebrada por los comisionados de la Cámara y del Senado acordaron que, existiendo guerra en la isla de Cuba, ambos bandos tienen derecho a la beligerancia, observando los Estados Unidos la más estricta neutralidad.

Que el Congreso (ambas Cámaras) deplora las pérdidas causadas en las vidas y bienes y cree que la única solución de carácter permanente aceptable es la de que se establezca en Cuba el Gobierno que libremente elijan sus habitantes.

Opina el Congreso que deben los Estados Unidos emplear sus buenos oficios con ese objeto.

Que los Estados Unidos no deben mezclarse en las luchas que surjan entre los Gobiernos europeos y sus colonias, pero que a causa de las estrechas relaciones que existen entre los Estados Unidos y la isla de Cuba, por su vecindad y comercio, el estado de guerra ocasiona pérdidas a los Estados Unidos, y opina el Congreso que el Gobierno debe estar preparado para proteger los intereses de sus conciudadanos, si fuere preciso, por medio de una intervención.

Prisiones en Santiago

Telegrafían a «El Imparcial» desde Santiago de Cuba diciendo que la policía prendió a seis negros armados que intentaban salir de la población para unirse a los rebeldes. Uno de ellos trató de fugarse y le hicieron un disparo, hiriéndole en una pierna.

Comisión y protesta

El corresponsal en la Habana de «El Imparcial» telegrafía que una comisión compuesta de individuos de los partidos de la isla, representantes de los productores y comerciantes, visitó al general Weyler para pedirle permiso con objeto de verificar una manifestación-protesta contra las Cámaras de los Estados Unidos y contra la campaña que hace la prensa norteamericana caricaturando a España y al general Weyler.

Este negó el permiso para celebrar la manifestación y admitió la protesta, que transmitirá al Gobierno.

Dijoles también el general, que los ataques de la prensa le causaban satisfacción, porque demostraban que había contrariado a los laborantes su venida a Cuba, y que sentiría mucho más que le ensalzaran.

Añadió que no dudaba que, así como sacrificaban los cubanos sus intereses, sabrían también defender la patria.

Los comisionados salieron de la Capitania general satisfechísimos y redactaron una protesta que ya ha sido firmada por miles de personas. Ha sido reforzada la guardia en el Consulado de los Estados Unidos.

Madrid 6-10'30 n.

Más insultos.—Gómez.—Nueva operación.—La acción de Mamey.—Espíritu excelente.

Dicen de Nueva York que los estudiantes de la Universidad de Brighton han ultrajado a España, ahorcándolo en effigie al Rey.

En Leadville, Colorado, las masas quemaron la bandera española. Esta noticia ha causado gran indignación en la colonia española de París.

Por el cable se dice que en Leadville, Colorado, el miércoles, con ocasión de la fiesta que los irlandeses

celebraron en el palacio de hielo, la muchedumbre se entregó a censurables expansiones contra España, quemando la bandera española.

Los autores de este hecho saludaron el auto de fe cantando el himno nacional americano.

Dicen de la Habana que Máximo Gómez se dirige hacia el Sudeste de la jurisdicción de Colón.

El general Weyler ha dispuesto una nueva operación para batir a Máximo Gómez, combinando las columnas que se hallan en la provincia de Matanzas.

En el combate de Mamey los insurrectos tuvieron 70 muertos y 152 heridos.

La columna se apoderó de gran cantidad de víveres, 10 cajas de municiones y muchas armas.

El general Weyler está satisfecho del espíritu que anima al ejército, así como del patriotismo que demuestran todas las clases sociales en la Habana y en otras importantes poblaciones de la isla.

Madrid 6-10'50 n.

Conferencia

El Capitán general del departamento de Cádiz ha celebrado una detenida conferencia con el señor Beránger, y en breve saldrá para su destino a fin de secundar los proyectos de armamento que le encomendó el Gobierno.

Laborantismo

La edición francesa del «New York Herald» dice que los insurrectos, perseverantes y obstinados se encuentran a tiro de fusil de la Habana y que Maceo está a las puertas de la capital.

Las naciones americanas.—Taylor.—Comillas.—Trasatlánticos.

Las personas que se precian de conocer la política americana aseguran que la actitud de los Estados Unidos sólo hallará simpatías en el Brasil y acaso en Venezuela, pero en el resto de América los simpatías son para España.

El ministro de los Estados Unidos ha celebrado una extensa conferencia con el duque de Tetuán.

El marqués de Comillas conferenció con el ministro de Marina patentizando el patriotismo de la Compañía Trasatlántica.

El marqués dijo al señor Beránger que mañana estarán en Cádiz dos vapores y otros dos en Ferrol para ser armados.

Proposición de urgencia.—La mayoría.

Dicen de Nueva York que en la sesión celebrada por la comisión mixta Mr. Allen presentó una proposición pidiendo que el presidente decidiera en el plazo de diez días si rechaza ó cumple el acuerdo de las Cámaras y se acordó se examina con urgencia. Sigue la divergencia de opiniones en la prensa política.

La mayoría del Congreso está irritada contra el presidente y el Gobierno por su actitud vacilante.

Los ferrocarriles.—Tren detenido.

—El cabecilla Abreu.—La marina.—En la Habana.

Dicen desde la Habana a «El Imparcial» que una partida levantó los rails en la línea de Cienfuegos a Santa Clara.

En la estación de Arriela fue detenido un tren mixto de viajeros, siendo defendido por la escolta, que tiro a los rebeldes y apagó el incendio que prendió el enemigo en las inmediaciones para poder comunicarse con el tren.

Al ruido de los disparos acudió una columna, haciendo a los rebeldes varios muertos.

Tres compañías de San Quintín, en unión de algunos guardias civiles, derrotaron en Palmira al cabecilla Abreu, haciendo al enemigo grandes bajas y resultando muerto el jefe de la partida.

El contralmirante Navarro marchó, a bordo del cañonero «Hernán Cortés», en dirección a Pinar.

Han llegado a la provincia de la Habana las columnas de Bernal y de Vicuña.

Mna interview

«El World» publica una interview celebrada con el señor Montoro, según la que éste elogió a Martínez Campos y defendió a Weyler contra la supuesta ferocidad de éste.

El exdiputado autonomista añadió que la guerra terminaría en dos años y dijo que la intervención de los Estados Unidos envalestaría a los rebeldes.

De Marina

El Capitán general del Ferrol se ha comprometido a terminar para fin de mes el armamento de los acorazados «Oquendo», «Vizcaya» y «María Teresa», y para primeros de abril el «Pelayo» y el «Alfonso XIII».

Para la fecha en que los acorazados saldrán con rumbo a Cuba el contratista de carbón hará repuesto en el Ferrol a fin de tener disponibles 2.500 toneladas que necesitan

los acorazados y mil más para las eventuales.

La guerra comercial.—Ofrecimientos de mesas de billar de Madrid ha rechazado la representación de una importante fábrica de los Estados Unidos...

Los marineros que sirven en el apostadero de Filipinas han pedido un puesto de honor en el de la Habana, ante las contingencias del porvenir.

El «Herald» dice que, en vista de las disposiciones del Gobierno español, sería injusto y cobarde provocar la guerra y violar las obligaciones que impone la neutralidad.

Madrid 6—11'30 n. La Hacienda española El periódico de París el «Matin» publica las declaraciones de Navarro Reverter que ya les anticipé oportunamente respecto á la buena situación del Tesoro.

El ministro cuenta para la guerra con recursos, fuera de los presupuestos, para diez meses; además se obtendrán recursos en las Aduanas de Cuba, que garantizarán las emisiones de bonos y se garantizarán las atenciones arrendando los tabacos y las minas de almadén.

El «Jour», de París, dice que en caso de guerra los Estados Unidos enviarán á Cuba 20.000 hombres y una escuadra para bloquear la isla.

El Rey de Italia aceptó la dimisión del Gabinete, siendo acogida la noticia en las Cámaras con aplausos.

En los alrededores la multitud dio gritos de abajo Crispi. Se presentó una proposición acusando al Ministerio.

En muchas ciudades los particulares se han ofrecido para sustituir á los soldados de guarnición, á fin de que éstos vayan á la guerra.

Dícese que los embajadores de Inglaterra y Francia han visitado al de los Estados Unidos, conferenciando largamente.

Madrid 7—12 n. Los excedentes de cupo Los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 ingresarán en las zonas el día 25 y los excedentes del de 1894 ingresarán el día que designen los comandantes generales de los respectivos cuerpos.

Madrid 7—1'50 m. Marqués patriota.—Las manifestaciones. El marqués de Berges se ha ofrecido para marchar como soldado en caso de guerra con los Estados Unidos, costeándose él el armamento y equipo.

—En Valencia se ha realizado una manifestación. Los manifestantes fueron con una bandera al consulado

de Francia dando vivas á esta nación. El cónsul saludóles.

—En Cádiz se ha verificado otra manifestación ocurriendo disturbios. Se cerrará la facultad de Medicina. RICARDO.

VALENCIA

Valencia 6—8'30 n. Manifestación.—El Cónsul de Francia

A pesar de haber prohibido el Gobernador la celebración de la manifestación, esta mañana á las once se reunieron en los solares de San Francisco cuatro mil personas provistas de banderas. Los manifestantes recorrieron las calles gritando: ¡Viva España y mueran los yankees!

El público tributó una ovación indescriptible al Cónsul. La manifestación disolvióse á la una de la tarde.

El Alcalde y el Gobernador muéstranse muy satisfechos de la cordura y sensatez demostradas por los valencianos.

En el Ateneo acaba de celebrarse una reunión, á la que han asistido las personalidades más distinguidas de Valencia, con objeto de adherirse al meeting organizado por los republicanos.

Este acto resultará soberbio, PONT.

CÁDIZ

Cádiz 6—9'30 t. Manifestación por sorpresa

Los estudiantes, burlando las precauciones tomadas por las autoridades, al salir esta tarde á las tres de la Facultad de Medicina, se organizaron rápidamente en manifestación numerosa, á la que se unieron luego algunos estudiantes de la Escuela de Náutica, los del Instituto, particulares y muchos curiosos, y llevando dos banderas españolas atravesaron la población dirigiéndose á la fábrica de tabacos. Allí invitaron á las cigarreras á que se les unieran, pero el director de la fábrica lo impidió.

Los manifestantes retrocedieron tomando el camino del consulado norteamericano.

En el trayecto la policía intentó arrebatar las banderas y cortar el paso á la manifestación, sin poder conseguirlo. Después en la calle de Columela numerosos policías cargaron nuevamente sobre los manifestantes apaleándoles brutalmente, resultando dos heridos graves y muchos contusos.

Los establecimientos se cerraron y el pánico fue general. El grueso de la manifestación dirigióse á la Facultad y frente al Círculo Militar dio vivas al ejército. Nuevas cargas.

La indignación crece. Un agente de policía sacó el revólver é intentó coger la bandera, pero los manifestantes se lo impidieron. Al llegar á la Facultad la guardia civil de caballería cargó sobre los es-

tudiantes, que se refugiaron en el edificio.

Un jefe de la guardia civil entró dentro y detuvo á dos. Los profesores protestan, amparando la salida de los alumnos.

Ha terminado el alboroto. Censúrase á las autoridades por su proceder.

MURCIA

Murcia 6—10'50 n. Causa por asesinato

Ayer se celebró en esta Audiencia la segunda sesión de la vista de la causa que se instruyó contra Vicente Chubiá (a) «Pallillos» y otros por muerte de doña Nicolasa Musmera, y de que ya di cuenta en días anteriores.

La sesión careció de interés, pues se redujo á la práctica de las pruebas testifical y documental. Mañana informará el Fiscal y el defensor.

Hay gran curiosidad por conocer la sentencia. TOLOSA.

EXTRANJERO

Madrid 6—11'30 n. Disturbios en Italia.—La escuadra inglesa.

Despachos de Roma anuncian haberse celebrado muchas manifestaciones contra el Gobierno y ocurrido disturbios en varias importantes ciudades de Italia.

—El «Times» publica un despacho de Caracas diciendo que se espera allí á la escuadra inglesa. FABRA.

A la hora de cerrar nuestro número no hemos recibido los telegramas de última hora de nuestro corresponsal.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 6, Día 5. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Billetes Hipotecarios, Cédulas hipotecarias, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: Barcelona, París, Bolsín. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Cubas del 86, etc.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with columns: Amortizable, Idem. Rows include 77-00, 79-00 y 80-00 papequenos.

Table with columns: Interior, Exterior, Cubas 5, Acciones del ferrocarril del Norte de España, etc.

ANUNCIOS

OBRADOR DE CHOCOLATES Se hacen molindas de cacao. Exigida la verdadera marca. CESAREO ORTIZ Hijo de Francisco Rivero

LA GRAN BRETANA Compañía, 22 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Abilio Martínez FOTOGRAFIA



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Cetta y Marsella.

MAÍZ Y ALUBIAS superiores Hay grandes partidas á precios arreglados. Dirijirse á D. Leandro Hermosilla, Santander.

POB NO PODERLE ATENDER SU dueño se traspara en buenas condiciones un antiguo y acreditado taller de herrería y cerrajería. Informarán calle de Lope de Vega, número 15, primero

Melquiades Sollet participa á su numerosa clientela que ha traído su despacho de curtidos á Carbajal, 7.

SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.

En la barbería de Fidel Cantera se necesita un oficial, Somorrostro, núm. 8. 4-3

Se vende la casa número 26 de la calle de San Francisco. Informarán Atrazanas, 7, 3.

Boletín del día

Mareas Pleamares: 9'19 mañana y 10'5 noche. Bajamares: 3'13 mañana y 3'54 tarde.

Movimiento de buques Entrados Vapor inglés Mandarin, de 366 toneladas, capitán Donald, de Charente, en lastre.

Situación de los buques en el puerto Boya de los correos, vapores Santa Bárbara y Alfonso XIII; sale esta tarde para Cádiz. Promontorio, vapor Piles.

Registro civil Nacimientos: legítimos 10. Defunciones: Ramón Gutiérrez Gómez, de 66 años; Jesús Uriarte Ruiz, de tres meses; María Oria Díaz, de 29 años; Carmen Gómez Sanz, de 8 idem; Dominica Pérez del Collado, de tres meses y Antonio Lavin Gautier, de tres años.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte 654 sacos harina, consignados al señor García; un bulto salchichón al señor Aldasoro; 3 idem conservas al señor Moreno; 2 idem idem al señor Barredo; 2 idem vino al señor Muñoz; 1 idem idem al señor Otero; 1 idem idem al señor Eguittua; 1 idem embutidos al señor Pérez; 2 idem idem al señor Treviño; 2 idem idem al señor Soto; 1 idem vino al señor Muñoz; 100 idem aceite á la orden; 1 idem vino al señor Martínez; 10 idem idem al señor Castillo; 10 idem idem al señor Martínez; 100 sacos harina al señor Cuevas; 200 idem salvado y 100 idem harina al señor G. Yllera.

Las llegadas por gran velocidad son: Dos bultos queso y cordero al señor Ayala; 1 idem vino al señor Barredo; 5 idem huevos al señor M. Becerril.

Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanco, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 769.—A las 12 de la id., 770.—A las 3 de la tarde, 771.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 11'5.—A los 12 de la id., 13'2.—A las 6 de la tarde, 13'.

Máximo del termómetro, 13'8. Mínium, 6'. Tendencia del barómetro, á subir.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

—Ni un palmo de tierra, respondió Rolando. —¿Cómo? dijo el kentuckiano. Sin embargo, él no tenía hijos... ¿quién, pues, ha heredado sus bienes? —Vuestro antiguo amigo, como le llamáis, Ricardo Braxley. Así, continuó Rolando deseoso de cambiar el objeto de la conversación, debéis comprender que he venido á Kentucky como un aventurero buscando la fortuna, como uno de tantos emigrados. Vengo á cultivar la tierra, á cortar árboles, á cazar los búfalos y los indios, en una palabra, á hacer todo lo que se puede esperar de un buen virginiano, ó de un buen kentuckiano. Era evidente que el capitán no deseaba pasar más adelante en sus explicaciones; pero el digno coronel no se dio por satisfecho con tan poco. No comprendiendo de ningún modo que pudiese haber indiscreción en satisfacer su curiosidad relativamente á su antiguo mayor, insistió tan bien y de tal modo, que el joven, á pesar de su repugnancia, concluyó por entrar en nuevos detalles, detalles que nosotros vamos á exponer sucintamente, en razón á su importancia, bajo el punto de vista de nuestro relato. El mayor Rolando Forrester, tío y padrino del joven oficial, pertenecía á una de las familias más antiguas y más ricas de la Virginia. Era el mayor

na vuestra... y luego os parecéis de una manera tan notable... —Esa semejanza no tiene nada de extraño; el padre de Edith y el mío eran hermanos gemelos, y se parecían en todo. Las mismas facciones, la misma estatura, el mismo carácter, y aun podría añadir la misma fortuna, nacidos en igual día, murieron juntos hace siete años, heridos por la misma bala en el bombardeo de Norfolk. —Que no vea yo de hoy en adelante un desollador vivo, dijo el kentuckiano estrechando la mano del joven, si no os quiero aún más por haber tenido tal padre y tal tío! No hay que negarlo; sois de buena raza, capitán, y la fortuna de mi bravo y antiguo mayor no podía haber caído en mejores manos; porque á creer lo que se me ha dicho con respecto á vos, en toda la milicia de la Virginia hay un oficial más capaz y más valiente que el capitán Forrester. —Hé ahí justamente vuestro segundo error, coronel, replicó Rolando, cuya fisonomía tomó una expresión de tristeza. Vos me miráis evidentemente como el heredero del mayor Forrester, mi tío... y no hay nada de eso. —¿Es posible! gritó el digno coronel. ¡Qué desgracia! Porque vuestro tío era el habitante más rico de Prince George; poseía millones de aranzadas de excelentes tierras en el valle, las mejores de todo el país de Lincastle; yo lo sé mejor que nadie, yo que soy de aquel país, á donde he dejado á otro antiguo amigo, el subteniente Braxley, que des-

han seguido ya este camino á pie ó á caballo sin el menor accidente. Es verdad que en otro tiempo nos hemos batido allí terriblemente con los indios; pero ahora ya no se oye hablar de esos perros. Además, aunque dejaseis en la estación cierto número de compañeros, creo que siempre os quedarán aún una veinte carabinas? —Casi, casi, respondió Rolando; sólo que entre esos veinte hay algunos que son demasiado jóvenes para hacer frente al enemigo en caso de ataque. —¡Bah! cuando se trata de batirse, la edad es lo de menos, repitió el coronel con indiferencia. Ya habéis visto, por ejemplo, á mi hijo Tom que mató un indio á la edad de catorce años... ya sabéis... os he contado la anécdota... En todo caso, si encontráis indios no será sino en las cercanías de la Llanura de los Osos, ó á lo largo del Rio salado... y allí hallaréis fácilmente donde ponerlos á cubierto... Pero os lo repito, capitán, nada tenéis que temer de los indios en esta dirección. Por este año, sólo se les encuentra al Norte del Kentucky. —Creo, sin embargo, replicó Rolando, que allí los han batido poco, desde la derrota del capitán Estill, y del comandante Holver en... en... ¿cómo llamáis á aquel sitio? —La montaña pequeña, respondió el coronel. Lo cierto es que hubo una carnicería, que ya. Cuando pienso que dos capitanes kentuckianos y un capitán del Sur murieron á manos de esos perros indios!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertisement prices per line.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches. Bilbao. Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares. Ascendentes. Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1883 y 1889), Ambers 1885, Barcelona 1888.

JARABE DE YEMAS DE ABETO. De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina. Una peseta frasco.

AUSTRIA Y HUNGRÍA. SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS. Dirección general: MADRID, Preciados, 23.

FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN. HERNAN CORTÉS, 2. DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C.

FARMACIA DE BEZANILLA. SANTA CLARA, 8, SANTANDER. Antithenium. Infallible contra la solitaria.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. PALACIO DE MACHO. FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ. MIL PESETAS.

BAZAR DE SAN FRANCISCO. PRECIOS. Vajillas doradas completas para 12 personas, a 60 pesetas.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc.

- Triste cosa en efecto, dijo Rolando; sobre todo cuando se piensa en el considerable número de blancos que han muerto. El número de muertos no importa, repitió el valiente coronel; lo que irrita es la vergüenza de verse derrotado por tales miserables!

- Eso es horrible, exclamó el joven oficial, bastante alto, sin embargo, para ser oído del kentuckiano, y he de verme obligado a exponer a mi pobre Edith a que caiga en poder de esos monstruos! - Si, capitán, dijo el coronel Bruce; he ahí justamente lo que espanta más a los hombres que viven en las soledades, y que tienen mujer é hijas.

- de los tres hermanos, de los cuales los dos últimos se hallaron sin fortuna a la muerte de su padre, mientras él, en virtud de su derecho de mayorazgo, entró en posesión de todos los bienes, conforme a la legislación que regia entonces en la Virginia.